

А. А. Галяшин

СЕРГИЕВСК В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

К лету 1918 года в Самарской губернии, как во всей стране, сложилась очень трудная и тревожная обстановка. Чехословацкий, белогвардейский мятеж был ударом международного империализма по молодой Республике Советов. В. И. Ленин характеризовал его как один из звеньев, давно рассчитанных на удушение Советской России англо-французскими империалистами.

Вскоре после падения Самары эшелоны с белочехами и белогвардейцами по Кротовской ветке приползли на станцию Сургут. Эта станция стала базой, откуда предпринимались дальнейшие операции.

12 июля 1918 года белогвардейцы обрушили удар на красногвардейскую часть, расположенную в селе Успенке. Их привели туда эсеры. Враг подошел к самому селу незамеченным, и это решило исход боя. Пятнадцать красногвардейцев были зверски замучены недалеко от села, у Кривой березы. Сейчас на месте их георгиевской гибели стоит памятник, сооруженный гражданами с. Успенки. Имена казненных героев до сих пор остаются неизвестными. Только одного мы можем назвать: это Петр Никифорович Егоров, успенский батрак. Имя его присвоено пионерской дружине Успенской восьмилетней школы.

По указке предателей в Успенке были арестованы и брошены в бугурусланскую тюрьму А. Б. Тарыгин, А. А. Тарыгин, И. А. Руднев, Н. Т. Кабаков. Эсеры предали также учителя В. М. Корнева, и он был немедленно схвачен и расстрелян. Расправа над ним была быстрой, засекреченной, так что до сих пор никто не знает места его казни и захоронения. В Сергиевске были аре-

стованы И. Борзенков, В. С. Путинцев, Н. Е. Тимашев, А. Н. Кирсанов. По всем другим селам и деревням района начались аресты советских активистов, всех, кто поддерживал Советскую власть.

Особенно усилился белый террор и репрессии, когда на приказ КОМУЧа о мобилизации молодежи 1897 и 1898 годов рождения крестьянство в массе своей ответило категорическим отказом дать солдат для войны против Советской власти. Только дети помещиков, купцов и кулачков пошли служить врагу.

После изгнания белочехов осенью 1918 года в Сергиевске в дни первой годовщины Октября возникла партийная организация. В партию коммунистов вступали рабочие, батраки, крестьянская беднота.

29 ноября 1918 года уже состоялось заседание президиума организации коммунистов пригорода Сергиевска. В него вошли: В. Т. Кислов, П. В. Жбанов, Г. А. Руднев, М. С. Титов, Н. Ф. Чувашов. При партийной организации была группа сочувствующих, в которой числилось 35 человек.

Вслед за Сергиевском партийные ячейки стали организовываться в других волостях и селах района.

Первым коммунистам пришлось почти сразу же по получении партийных билетов взять в руки оружие, чтобы защищать власть Советов. Многие из них не вернулись с полей сражений, отдав за революцию свою жизнь.

Весной 1919 года Колчак бросил в наступление свои отборные дивизии, и на широком фронте развернулись кровопролитные сражения. Снабженные иностранными империалистами оружием и боеприпасами, колчаковцы продвигались к Волге, занимая обширные территории.

Грозная опасность всколыхнула трудящихся. На борьбу с врагом шли не только регулярные полки Красной Армии, но поднимался народ, вливаясь в отряды, создаваемые партийными организациями. Из Ново-Якушинской волости в Сергиевск прибыл отряд в 40 человек во главе с коммунистами П. С. Луневым и Д. А. Малиновским. Прибыли отряды из Исаклинской и других волостей. Это были работники Советов, комбедов.

В партизаны уходили целыми семьями. Из Якушина в отряде был К. И. Яковлев с двумя сыновьями, три сына Варлаама Андреевского, четыре брата Горшковых, три брата — Андрей, Иван и Василий Кузнецовые. Из

Аделякова были три брата Ермолаевых, братья Корнеевы, Сухоруковы. Из Ново-Якушкино прибыли В. В. Лунев, два брата Соловьи, братья Булгаковы, Воропаевы, Артемьевы. В Сергиевском отряде были четыре брата Тимашевых: Николай, Петр, Алексей и Иван, братья Матвей и Владимир Кулагины, С. В. Таразанов, Иван и Сергей Волчковы и другие. Из Успенки на борьбу с колчаковцами вышел целый партизанский отряд, в составе которого были И. А. Жбанов, А. Б. и А. А. Тарыгини, братья Дмитрий и Николай Мамоновы, братья Иван, Григорий и Петр Рудневы, Севастьян Растворгусев с сыном Николаем, Алексей Борисов, Николай Кабаков, В. А. Чирков, В. С. Чирков, В. П. Галышин и др.

Все эти отряды и боевые группы стягивались в Сергиевск. Туда же прибыли бугульминская караульная рота, отряд работников милиции из г. Бирска и другие разрозненные части.

Однако вначале слабо обученные отряды, несмотря на мужество и отвагу, не смогли выдержать натиска регулярной колчаковской армии. 26 апреля отряды вынуждены были оставить Сергиевск и отступили в район Красного Яра.

Еще за несколько дней до этого командиры отрядов договорились объединиться в одну воинскую часть, а 23 апреля 1919 года приказом Реввоенсовета 5-й армии из этих отрядов был оформлен Сергиевско-Бирский сводный полк. Командиром полка был назначен Г. И. Симонов, а комиссаром — П. С. Лунёв.

Сергиевско-Бирский партизанский полк внес достойный вклад в разгром колчаковских банд. Его бойцы-добровольцы помогли Красной Армии остановить наступление колчаковцев в районе Сергиевска, а затем уничтожить их в последующих боях. 4 мая 1919 года бойцы-партизаны вышли из Сергиевска колчаковцев.

Много советских людей погибло от кровавого белогвардейского террора за кратковременный период колчаковского господства в Сергиевском районе. Ворвавшись в Сергиевск, белогвардейцы в первую очередь учили расправу над советскими работниками, угодившими в их руки. Они расстреляли братьев Николая и Филиппа Андреевых, председателя Сергиевского Совета В. Ф. Чикова, секретаря Совета Р. Ф. Коннова, работника комбе-

да А. И. Варламова, Г. Н. Плеханова, милиционеров И. К. Долгополова и И. М. Плешакова.

Отступая, колчаковские банды жгли села и деревни, пороли людей, вешали, расстреливали. За отступающими белогвардейцами всюду появлялись безымянные могилы, на деревьях качались трупы повешенных. В Новом Якушкине колчаковцы зверски казнили одиннадцать человек местных активистов, работников Советов и комбедов.

Обильно политая кровью борцов за власть Советов, наша земля, наконец, освободилась от белогвардейских нашествий. Впереди предстояло много дел. После изгнания колчаковцев Сергиевская партийная организация пополнилась новыми членами и развернула большую работу по укреплению Советов на селе, организации рабочих, трудящихся масс деревни, мобилизации их на выполнение очередных хозяйственных, политических и военных задач.

На долю сергиевских коммунистов выпало немало трудных дел и невзгод. Вот перед нами протокол общего собрания коммунистов Сергиевской партийной организации от 5 марта 1920 года.

Слушали:

1. «Мобилизация и перевод на казарменное положение членов Сергиевской организации РКП».

Постановили:

«Перевести Сергиевскую районную организацию на казарменное положение».

Мало слов, скучно сказано, но за всем этим кроются большие, разнообразные дела. Это означало, что горсточка коммунистов, спаянных единством воли, разбросанных на пространной территории одиннадцати волостей, брала под свою защиту покой и труд населения района, отвечала за революционный порядок, наносила удар по коварным замыслам врага.

Это были дни, когда в соседнем Бугульминском уезде вспыхнул контрреволюционный мятеж, организованный колчаковской агентурой.

Многие коммунисты и комсомольцы Сергиевского района вновь взяли винтовки в руки, чтобы помочь в ликвидации контрреволюционного мятежа. Председатель Сергиевского укома комсомола П. Е. Тимашев командо-

вал батальоном, состоявшим в основном из комсомольцев.

Так на трудном пути борьбы за социализм росла, крепла, закалялась Сергиевская партийная организация. Всю гражданскую войну она уверенно вела трудящихся района за собой на доблестный труд, на ратные подвиги, навстречу огненной метели, бушевавшей на нашей земле. В нерасторжимом единстве с трудящимися была ее сила, и это единство под ленинским знаменем выдержало все испытания суровых лет.

Хочется немного сказать о нашей Сергиевской комсомольской организации. Труден и прекрасен путь ее, и никогда не будут забыты подвиги молодых коммунаров. Дата ее рождения 24 июня 1919 года. Душою и организатором Сергиевской комсомолии был Алексей Емельянович Тимашев. Но вскоре он погиб на фронте. Дело продолжили его братья Петр, Иван, Павел, И. М. Долганов и другие товарищи. Первым председателем Сергиевского райкома, а затем и укома РКСМ был П. Е. Тимашев, секретарем укома комсомола работал ныне здравствующий И. М. Долганов.

Какие это были незабываемые дни! Какие смелые, мужественные ребята были первыми членами нашей организации!

Комсомольцы всегда были вместе с коммунистами, были там, где труднее. Из множества дел, воплощенных комсомольцами в жизнь, отмечу два. Все комсомольцы были бойцами ЧОНа (часть особого назначения). Сергиевский батальон ЧОНа был грозой для контрреволюции. Он охранял революционный порядок на территории района. Комсомольцы-чоновцы вместе с коммунистами ходили на ликвидацию восстаний, мятежей, боролись с бандами.

Голодали революционные центры страны Петроград и Москва. Нужна была немедленная помощь голодающим рабочим и их детям. Выполняя призывы Ленина, наши комсомольцы пошли к народу за хлебом, не входящим в продразверстку. Это был трудный поход, потому что не везде по-доброму встречали их. Были случаи, когда посланцев комсомола кулаки встречали огнем. Враги бешено сопротивлялись, вели разлагающую агитацию, призывали ни одного зерна не давать коммунистам.

Сергиевские комсомольцы собрали тогда более трех тысяч пудов хлеба, много насытили сухарей и со своими представителями направили хлеб в Петроград. Это был наш скромный подарок рабочему Петрограду. Сейчас, когда каждый колхоз сдает государству десятки тысяч центнеров хлеба, такой цифрой не удивишь. Но в те трудные дни, когда каждый пуд хлеба был на строгом учете и помогал бить врага, — этот хлеб был нашей победой. Борьба за хлеб была борьбой за социализм. В. И. Ленин писал, что «...именно в этой, продовольственной, области идет самая глубокая война капитализма с социализмом уже на деле, а не на словах только...»¹.

Незабываемой страницей войдет в историю революционной борьбы трудящихся нашего района труд наших комсомольцев по спасению голодающих детей.

Сергиевская комсомольская организация в годы гражданской войны занимала особое положение не только в Самарской губернии, но, пожалуй, и во всей республике. В административном отношении Сергиевск с первых дней революции до 1928 года был волостью; по линии партийной Сергиевск до 1923 года был районом, и в нем действовал райком партии, а по линии комсомольской он был уездом, и ЦК комсомола утвердил в Сергиевске уком комсомола. Очевидно, при присвоении сергиевской комсомолии прав уездной организации учитывали живое дело, заслуги организации, ее силы, способные выполнить широкий круг обязанностей уездной организации.

Пройден нелегкий путь. На этом трудном пути закалились наши люди, отдавали Родине и силы и жизни свои. На нем каждый шаг выверялся ленинским компасом. Руководимые Коммунистической партией, трудящиеся Сергиевского района, частица героического советского народа, делали общее с народом дело, мужественно защищали от коварного врага молодую Республику Советов, самоотверженно трудились на стройке социализма. Путь этот суров и поучителен. Им идет дальше наша молодежь, умудренная опытом отцов, окрыленная их беззаветным мужеством.

¹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, стр. 123—124.